

员工被辞退反获双倍赔偿

原来是公司偷懒没走公示程序,制定的规章制度没效力

本报通讯员 吕晓娴 本报记者 侯文强



公司根据《员工管理规则》解除了一名员工的劳动合同,没想到被劳动人事仲裁委认定违法,需要支付双倍赔偿金。其实就是因为公司偷懒没走程序,《员工管理规则》无效,不能作为管理员工的依据。

烟台市劳动人事争议仲裁委员会仲裁员说,用人单位要当心了,现在很多单位的规章制度没效力,上了仲裁庭必然要输官司。



漫画:王小涵

车间起争执,员工被辞退

这事还得从2011年10月说起,当时刘某应聘到一家电子厂工作,签了两年的劳动合同。期限为2011年10月15日至2013年10月14日。

2012年6月,车间主任认为

刘某不好好干活,把刘某训了一顿,刘某不服,三言两语不和,两人在车间里争执起来,公司当天的生产也受到影响了。

该公司《员工管理规则》有规定,“员工不服从公司管

理,公司可以视情节轻重给予警告、罚款或解除劳动合同。”

车间主任向公司反映后,当天下午,该公司就与刘某解除了劳动合同,让刘某打包走人。

告赢了公司,获双倍赔偿

刘某不服公司决定,向烟台市劳动人事争议仲裁委员会提出仲裁申请,要求公司撤销解除劳动合同的决定,并支付赔偿金。

刘某说,车间主任也有责任,凭啥公司只处罚我?而且他从没见过单位的《员工管理规

则》,觉得自己很冤枉。

市劳动人事争议仲裁委员会调查发现,这家公司的规章制度,是公司单方制作,没有经过职工代表大会或全体职工大会等民主程序讨论制定,仅仅是经过公司领导班子会议决定,也没

有对职工进行公示。

前两天,市劳动人事争议仲裁委员会认定该公司违法,应当按照解除劳动合同经济补偿标准的两倍向刘某支付赔偿金,刘某的月工资是2000元,所以公司要赔偿4000元。

不少公司的管理规则无效

裁决结果出来后,这家公司的领导很惊讶。该公司负责人说,管理规则是他们管理员工的依据,这么多年来一直在使用,没想到竟然没效力。

本案仲裁员说,依法建立和完善用人单位规章制度,不仅是法律赋予用人单位的权利,也是用人单位对职工进行管理的重

要手段。但现在有很多用人单位不懂得依法建立规章制度,忽视规章制度的法定程序,导致没有约束力,到了仲裁庭上必然要输官司。

据介绍,用人单位的规章制度必须具备经过民主程序制定、不违反相关法律法规、向职工公示这三个条件后,才

能作为管理职工的有效依据。民主程序通常是指经职工代表大会或者全体职工讨论;公示的方式则可以多种多样,既可以直接下发人手一份,也可以通过集中学习、培训等方式。需要注意的是,用人单位一定要保留好经过民主程序及公示的书面证据。



如今法庭上有不少令人啼笑皆非的故事,也有许多人痛惜的案例。《文强说案》主要讲述法庭内外的这些事。欢迎读者拨打15954530929,和文强提提建议,说说感触。

酒后骑摩托撞上三轮逃逸

三轮车车主经抢救无效死亡,肇事车主在医院看病时被抓获

本报热线967066消息(通讯员 李大洋 孙兴 记者 于飞 孙健) 8月7日,在永达街在原空调门口,一辆三轮车与一辆摩托车相撞,有人重伤,肇事车辆已逃逸。福山交警大队民警接警后迅速赶往现场,在现场取证之后,短短4个小时便将案件破获。

三轮车与摩托车相撞 肇事车辆逃逸

8月7日22时10分,福山交警大队事故值班室接警系统接到报警:在永达街在原空调门口,一辆三轮车与一辆摩托车相撞,有人重伤,肇事车辆已逃逸。接警后,大队事故值班民警臧建光和孙兴立即赶往事故现场。

到达现场之后,办案民警发现,事故现场位于永达街与永福园路口处西侧,现场满地散落物和血迹,一辆电动三轮车倒在路口中央,车辆后部破损严重,

现场没有其他车辆。

办案民警细致勘查完现场后,立即开展走访调查工作。通过走访,最终在距离现场不远处找到了一名目击证人。据目击证人讲述,事故发生的非常突然,当时有两个人受伤,已经被120救护车送往107医院进行急救。同时,该目击证人向办案民警提供了一系列线索:肇事逃逸车辆是一辆红色的摩托车,因时间太晚天色太暗只看到车牌有77两个数字。摩托车驾驶员25岁左右,身高约185CM,体态偏胖。

肇事车主可能也受伤了 民警到医院排查

办案民警迅速赶往107医院做进一步调查。据医生介绍,驾驶三轮车的刘某因伤势过重,经抢救无效已经死亡,乘坐三轮车的王某腿部受伤。办案民警对王某做进一步询问时,王某说肇事逃逸摩托

车驾驶员很可能也受伤了。随后,办案民警立即请求对全区的大小医院进行排查,寻找逃逸案件嫌疑人。

凌晨1点半左右,当办案民警排查到福山医院的时候,一名值班医生告诉民警,有一名锁骨骨折者刚刚就诊,正在二楼拍片,其体貌特征与逃逸案件嫌疑人的信息很相似。民警迅速赶到拍片室,发现一名男子正在拍片,身上有一股浓重的酒味,体貌特征与目击者提供信息非常相符,看到民警的到来,男子神色大变,非常慌张。

办案民警立即对该男子进行询问。但是该男子拒不配合,当民警反复向他讲解有关法律责任后,该男子才承认自己是骑摩托车撞伤的。当民警询问他是在哪摔伤的时,该男子支支吾吾,一会说是在家门口摔伤的,一会又说在村里街道上摔伤的。民警们紧抓不放,继续开展政策攻心。2时

许,该男子终于承认了自己在永达街在原空调门口肇事逃逸,并全盘托出了整个事故的过程。

酒后驾驶摩托车 发生事故后驾车逃逸

据该男子讲述,他家住福山城区,当晚他与朋友喝酒后,驾驶车牌为鲁Fxxx77的摩托车途经永达街在原空调门口时,因驾驶不当与一辆电动三轮车发生碰撞,导致电动三轮车翻到,自己也车倒人翻受伤了。事故发生后,他因酒后驾驶心里非常害怕,但看到周围没有几个人,就心怀侥幸,驾车逃逸。回到家中后,本想忍一忍,拖到白天再看医生,可伤口越来越痛,就到医院就诊,没想到,刚到医院不久,民警就出现在他的面前。

至此,一起重大的交通事故逃逸案件顺利告破。目前案件正在进一步审理中。

这个小伙太荒唐 竟然偷钱来还债

本报热线967066消息(通讯员 姜宁 杨晓燕 见习记者 于涛) 在烟台莱山打工的小李是个守信的人,他时刻记着自己欠钱的事,可是他想出的还钱方式竟是偷别人的财物。

17岁的小李今年年初刚来烟台,后在莱山街道办事处一工地打工。可是由于身体瘦弱,每天人不敷出,还借了老板好几百块钱。

这天,小李去网吧上网,期间出去接了一个电话,顺便溜达了一会儿。溜达时,他发现网吧旁一个家具城没锁门,里面也没有人看守。小李“灵光一闪”想出了一个“好主意”,偷点钱来还老板钱。

于是他进入了家具城,正当他翻抽屉的时候,家具城老板娘孙某回来了。看到小李翻抽屉,孙某就问他是不是要偷东西,小李拒不承认,于是孙某就报了警。

莱山派出所民警接警后赶到现场,在民警的教育下,小李承认了想要偷钱还债的荒唐行为,鉴于小李是未成年人,且行为较为轻微,民警只对他进行了批评教育。

打伤工友怕赔不起 小伙主动报了警

本报热线967066消息(通讯员 孙婷婷 许铨文 记者 孙淑玉) 喝了点酒失手打了工友,担心付不起赔偿费惹麻烦,小伙吓得赶紧报警求助,最后在民警的协调下赔付3000元才算了事。

9月5日晚,莱山公安分局盛泉派出所接到有人报警称,自己将工友的头打破了,但在协商问题上有些分歧,希望民警帮助协调一下。

接警后,民警立即赶到报案人王某所说的工厂,经了解,王某跟李某是工友,当晚约好在宿舍里喝酒,一时兴起多喝了几杯,两人就想起了之前的矛盾,三两句话说不便动手打了起来,李某头被打破后就张口向王某要一万元医药费,并威胁称要不答应就将王某送到“局子”里去。

王某一听怕了,赶紧跟李某商量可否少赔点。但这时李某却不依不饶起来,眼看着事件陷入僵局,王某实在没办法就报了警。

经过民警的细心劝解,两人最终握手言和,李某同意王某支付3000元的医药费。

多次伙同他人 持枪抢劫加油站

本报热线967066消息(通讯员 王冠中 记者 苑菲菲) 接到苍山县警方协查请求后,莱州警方将在2002年7月以来,伙同他人持枪抢劫加油站的嫌疑人王建春成功抓获。这是山东省公安机关缉捕重大逃犯攻坚行动以来,莱州公安抓获的第1名在逃嫌疑人。在此后不到2个月的时间里,又有3名在逃嫌犯先后落网。

7月3日,莱州警方接苍山县警方的协查请求:在逃10年之久,涉嫌持枪抢劫的苍籍重大逃犯王建春可能藏匿于莱州。据此,攻坚小组迅速展开排摸,并根据市民提供的线索,在金城镇海边一养殖场内将王建春抓获。他交代了自2002年7月以来,伙同他人多次持枪抢劫加油站,涉案价值100余万元。

在山东省公安机关缉捕重大逃犯攻坚行动开展以来,莱州市公安局在不到2个月的时间里就抓获了4名在逃嫌犯。其中,本地故意杀人逃犯2名;协外命案,涉枪逃犯各1名。